



Piratenpartei Aachen Postfach 10 11 30 52011 Aachen

Oberbürgermeister
Marcel Philipp
Rathaus

52058 Aachen



Piratenpartei Aachen LV NRW
Postfach 10 11 30
52011 Aachen

Hirschgraben 24 – 26
52062 Aachen

Fon +49 (241) 477 493 60
Fax +49 (241) 568 478 81

Info@Piratenpartei-Aachen.de
www.Piratenpartei-Aachen.de

Aachen, 19.03.2014

Anfrage an die Verwaltung der Stadt Aachen bezüglich Stromsperrungen

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

die im Rahmen der Energiewende verursachten Mehrkosten für Endenergie stellen für einkommensschwache Haushalte eine zunehmende finanzielle Belastung da.

Um die Gesamtlage sachlich beurteilen zu können, bitten wir Sie um die Beantwortung nachfolgender Fragen:

1. Wie viele private Teilnehmeranschlüsse der Stadtwerke Aachen AG sind zum Stichtag dieser Anfrage wegen ausstehender Zahlungsrückstände gesperrt? (Bitte schlüsseln Sie nach den Produktgruppen Strom, Gas, Wärme sowie Wasser auf.) Wie viele Teilnehmeranschlüsse im Vergleich dazu gibt es insgesamt?
2. Wie viele private Teilnehmeranschlüsse waren im Geschäftsjahr 2013 wegen offener Zahlungsrückstände gesperrt? (Bitte schlüsseln Sie hier nach singulären Zugangssperren und einzelnen Teilnehmeranschlüssen für die einzelnen Produktgruppen analog Frage 1 auf.)
3. Wie hoch waren die Umsätze der Stadtwerke Aachen AG aus Sperrungs-Entgelten? (Bitte schlüsseln Sie nach Sperrungs- und Entsperrungs-Entgelten auf.)
4. Für welche Zeiträume waren die Anschlüsse gesperrt? Bitte schlüsseln Sie diese Antwort nach < 1 Monat, 1-3 Monate und über 3 Monate.

Bitte kennzeichnen Sie bei Ihrer Antwort evtl. Passagen, die Sie als Nicht-Öffentlich einstufen. Begründen Sie ggf. diese Einschätzung. Antworten ohne entsprechende Hinweise betrachten wir als öffentlich.

Nach der Veröffentlichung der Stellungnahme der Verwaltung bitten wir um Zusendung der Antworten zusätzlich in digitaler Form per Mail an sait.baskaya@piratenpartei-aachen.de.

Wir danken Ihnen im Voraus.

Mit freundlichem Gruß

Sait Başkaya
Piratenpartei Aachen

Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage der Piraten-Partei vom 19.03.2014 bezüglich Stromsperrungen:

Die nachfolgenden Daten wurden der Verwaltung durch die STAWAG zur Verfügung gestellt. Hierbei ist zu berücksichtigen, dass die Beantwortung der Anfrage nicht in allen Punkten eins zu eins erfolgen kann, da der STAWAG keine statistischen Werte hierzu vorliegen.

Zu 1: Wie viele private Teilnehmeranschlüsse der Stadtwerke Aachen AG sind zum Stichtag dieser Anfrage wegen ausstehender Zahlungsrückstände gesperrt? (Bitte schlüsseln Sie nach den Produktgruppen Strom, Gas, Wärme sowie Wasser auf.) Wie viele Teilnehmeranschlüsse im Vergleich dazu gibt es insgesamt?

Zum Stichtag waren insgesamt 196 Zähler wegen Zahlungsrückstände gesperrt. Hiervon 157 Strom- und 39 Gaszähler.

Zum Vergleich gibt es 129.000 Strom- und 56.000 Gasverträge.

Zu 2: Wie viele private Teilnehmeranschlüsse waren im Geschäftsjahr 2013 wegen offener Zahlungsrückstände gesperrt? (Bitte schlüsseln Sie hier nach singulären Zugangssperren und einzelnen Teilnehmeranschlüssen für die einzelnen Produktgruppen analog Frage 1 auf.)

Im Laufe des Jahres 2013 gab es 2077 Strom- und Gaszählersperrungen wegen Zahlungsrückständen (von diesen 2077 ca. 10 % Gaszähler), bei nahezu gleichem Gesamtvertragsvolumen. Durchschnittlich waren monatlich ca. 170 Kunden betroffen.

Zu 3: Wie hoch waren die Umsätze der Stadtwerke Aachen AG aus Sperrungs-Entgelten? (Bitte schlüsseln Sie nach Sperrungs- und Entsperrungsentgelten auf.)

In 2013 war der Schadenersatz für die entstandenen Sperr- und Öffnungskosten rund 152 T €. Von einem Umsatz kann man in diesem Kontext nicht sprechen. Da die Sperrung eines Zählers stets mit einer Öffnung verbunden ist und die Gesamtkosten für beide Aktivitäten vom Netzbetreiber in Rechnung gestellt werden, erfolgt gegenüber dem Sperrungsverursacher keine Differenzierung der Kosten für eine Sperrung bzw. Öffnung. Die Kosten für eine Sperrung belaufen sich auf insgesamt 90,44 € brutto.

Zu 4: Für welche Zeiträume waren die Anschlüsse gesperrt? Bitte schlüsseln Sie diese Antwort nach < 1 Monat, 1-3 Monate und über 3 Monate.

Eine Aussage zu den Sperrzeiträumen lässt sich in der gewünschten Form leider nicht treffen. Für die aktuellen Zählersperrungen können wir eine Aussage treffen, wie lange sie bereits bestehen.

< 1 Monat sind 44 Zähler gesperrt

1-3 Monate sind 104 Zähler gesperrt

> 3 Monate 48 Zähler